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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
03. Juni 2010 im Hause des Bürgermeisters. 
 
Beginn der Sitzung:  20.10 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.55 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
3. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Werner Norden 
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
6. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
7. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Ferner sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
Vor Beginn der Sitzung wird von Hans-Jürgen Mewes ein Foto von der Gemeindevertretung 
Wisch für die Dorfchronik gemacht. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und fristgerechte 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung bestehen 
keine Einwände.  
Jedoch wird die Tagesordnung einstimmig um den TOP 10 „Auftragserteilung für Graben-
Ausbaggerungsarbeiten am Naadöjt/Frowähr“ erweitert. Somit ergibt sich folgende neue Tages-
ordnung: 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschriften über die 8. Sitzung am 18.03.2010 und über die 9. Sitzung 

am 11.05.2010 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Betreuung von unter Dreijährigen durch den Kinderschutzbund 
6. Um-, Erweiterungs- oder Neubau eines Kindergartens in Schwabstedt - Sachstandsbericht 
7. Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld - Sachstandsbericht 
8. Antrag des DRK Schwabstedt auf Gewährung eines Zuschusses 
9. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für das Kinder- und Dorffest am 10.7.2010 
10. Auftragserteilung für Graben-Ausbaggerungsarbeiten am Naadöjt/Frowähr 
 
Zunächst hält die Gemeindevertretung eine Gedenkminute für die am 17.05.2010 verstorbene 
Käthe Peters ein. Frau Peters war in der Gemeinde Wisch Gemeindevertreterin von April 1986 – 
April 1990. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
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2. Feststellung der Niederschriften über die 8. Sitzung am 18.03.2010 und über die 9. 
Sitzung am 11.05.2010 
Die Niederschrift über die 8. Sitzung wird mit drei Änderungen unter TOP 3 „Bericht des 
Bürgermeisters“ einstimmig festgestellt und die Niederschrift über die 9. Sitzung einstimmig 
festgestellt. 
 
 

3. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Veranstaltungen: 
• Am 22.03. wurden im Amt die Unterlagen des SV-Friedrichstadt überprüft. 
• Am 25.03. fand die AA-Sitzung in Seeth statt. Es ging u.a. um den Brandbrief an den 

Ministerpräsidenten hinsichtlich der Kürzungen beim kommunalen Finanzausgleich der 
Kommunen. Die Breitbandförderung ist nach wie vor unklar. Das Amt übernimmt die 
Schirmherrschaft für das Sommerfest der Husumer Werkstätten am 10.07.2010. Ein 
Sonderprogramm des Bundes über die Förderung des kommunalen Straßenbaus gilt in 
erster Linie für innerörtliche Straßen. Eine unvermutete Kassenprüfung der Amtskasse 
ergab keine Beanstandungen. Die Gäste des Amtes aus Hajnowka/Polen besuchten den 
Waldkindergarten in Schwabstedt und waren so begeistert, dass Sie versuchen wollen 
auch dort einen Waldkindergarten zu errichten.  

• Am 27.03. fand die Aktion Sauberes Schleswig-Holstein statt. Der Bürgermeister war 
erfreut über die gute Beteiligung an der Schietsammelaktion. U.a. wurden Autoteile 
gefunden. 

• Am 29./30.03. wurden im Treenehaus in Schwabstedt Architekturbüros vorgestellt, die 
mit der Planung des Kindergartenneubaus bzw. –umbaus befasst sind. Das 
Planungsbüro Reichardt und Bahnsen und Todt sowie Dethlefsen und Lundelius sollen 
ein Konzept erstellen. Danach übernimmt ein Büro die weitere Planung. 

• Am 06.04. fand eine Besprechung wegen der MZH Schwabstedt statt. Es ging um die 
Nutzung und die Gebührenerhebung. 

• Am 09.04. ging es in der MZH Schwabstedt um die Farbauswahl für die Innentüren und 
am 19.04. gab es eine weitere Besprechnung im Treenehaus wegen der MZH.  

• Am 21.04. war Haupt- und Fiananzausschusssitzung im Amt Nordsee-Treene 
• Am 26.04. fand im Treenehaus eine Besprechung zum Betreuungs-Angebot von unter 

Dreijährigen durch den Kinderschutzbund NF e.V. Weiterhin gab Informationen im 
Rahmen des geplanten Um- oder Neubaus zum Kindergarten Schwabstedt. 

• Am 07. und 08.05. fand das traditionelle Kinderfest Schwabstedt statt.  
• Am 11.05. fand im Treenehaus Schwabstedt die 9. öffentliche Sitzung  der GV Wisch mit 

den anderen Kirchspielsgemeinden Schwabstedt statt. Es ging um die Beratung und 
Beschlussfassung über die Betreuung der unter Dreijährigen der Gemeinde durch den 
Kinderschutzbund. Die Gemeinden Wisch und Süderhöft waren nicht beschlußfähig. 
Daher bittet der Bürgermeister bei einer nächsten derartigen Veranstaltung um 
Benachrichtigung, wenn einzelne Gemeindevertreter verhindert sind und nicht 
teilnehmen können. 

• Am 17.05. fand im Feuerwehrgerätehaus in Schwabstedt eine Besprechnung wegen der 
zukünftigen Handhabung der Gastronomie in der neuen MZH statt. Die Gastronomie 
soll wohl durch Uwe Staack vom Fährhaus übernommen werden. 

• Am 18.05. fand im Treenehaus die Versammlung zur Gründung des Fördervereins 
Mehrzweckhalle Kirchspiel Schwabstedt statt. Gewählt zum 1. Vorsitzenden wurde 
Wolfgang Gottschlich. Zur 2. Vorsitzenden wurde Anke Hansche gewählt. Schatzmeister 
ist Hans-Werner Petersen. Gesucht wird noch ein Schriftführer. Der Mindestbeitrag für 
Fördermitglieder beträgt 12 €/Jahr. 

• Am 25.05. wurde durch die Kirchengemeinde Ostenfeld in die Amtsverwaltung 
eingeladen. Laut Beschluß der Kirchengemeinde Ostenfeld soll die Diakonie und 
Tagespflege nach Ostenfeld verlegt werden. Daraufhin wurde von den anderen 
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Gemeinden des Kirchspiels Schwabstedt und der Kirche Schwabstedt Protest erhoben, 
wieso ein Beschluß ergangen ist, ohne vorher die anderen Gemeinden angehört bzw. 
beteiligt zu haben. Die Diakonie in Winnert soll nun baulich überprüft werden, 
hinisichtlich Instandsetzung oder Umbau. Die Kosten hierfür sollen ermittelt werden. 

• Am 28.05. war die Einweihungsfeier der MZH Schwabstedt. 
• Am 30.05. war ein Empfang im Hotel zur Treene anlässlich des 150-jährigen-Jubiläums  

des Männergesangsvereins Schwabstedt. Die Gemeinde Wisch beteiligte sich an einem 
Geldgeschenk mit 50 €. 

• Am 02.06. fand die Haupt- und Finanzausschussitzung des Amtes statt. 
• Die nächste Sitzung der GV Wisch findet am 31.08.2010 statt. 
 
Bürgermeister Petersen berichtet noch über folgende Anfragen und Schreiben: 
• Am 16.03. fand die Wegeschau durch Herrn Pieper und Andresen vom Kreis statt. Für 

Ausbesserungsarbeiten fallen Gesamtkosten von 4.671,07 € an. Abzüglich Förderung 
verbleibt für die Gemeinde ein Anteil von 1.052,02 €.  

• Die Gemeinde hat für ihre finanzielle Unterstützung ein Dankschreiben erhalten von der 
Theatergruppe Ramtstedt-Wisch. 

• Von der Gemeinde Schwabstedt kommt eine Anfrage, wo das Sackgassenschild an der 
Kreuzung Lagedeich/Beekweg/Dorfstraße hingekommen ist, da Beschwerden von 
Anliegern aus dem Westerkoog über zunehmenden Lkw-Verkehr vorliegen. Die 
Gemeinde Schwabstedt möchte auf ihre Kosten gern ein neues Schild aufstellen. 
Fraglich ist der Standort. Bürgermeister Petersen wird sich mit Schwabstedt in 
Verbindung setzen, dass dort ein neues Schild aufgestellt werden kann, etwa „Durchfahrt 
verboten“ oder mit Tonnenbegrenzung oder „Anlieger frei“. 

• Am 25.06. findet das 30-jährige Jubiläum der Jugendfeuerwehr Schwabstedt statt 
mit einem Tag der offenen Tür am Gerätehaus am 26.06. Die Gemeinde gibt einen 
Zuschuß von 25 € dazu. 

• Anne Martens fragt an, ob ein Zeitungskasten für die Wochenschau am Buswendeplatz 
aufgestellt werden kann. Die Gemeinevertretung spricht sich dagegen aus. 

• Bürgermeister Petersen hat zwei Gemeindeflaggen vergeben. 1 Flagge hängt in der 
neuen MZH in Schwabstedt und 1 Flagge im Dörpshus für diverse Umzüge der Vereine. 

• Thorben Paulsen möchte die Wegefläche von ca. 30 m Länge vom Otto-Holst-Weg 
erwerben. Der Bürgermeister wird sich über eine evtl. Entwidmung und rechtliche 
Abwicklung erkundigen. Die Kosten für eine evtl. Vermessung, Notar- und 
Grundbuchkosten sind durch den Erwerber zu tragen. 

• Eine Straßenlampe am Lagedeich wurde für rd. 960 € ersetzt. Die Kosten sollen von der 
Versicherung übernommen werden. 

 
 

4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Veronika Maaßen fragt an, ob auch die Grabenentwässerung bei Bothe in Stand gesetzt 
werden kann, da dort bei Starkregen der Graben überläuft und das Wasser auf das 
Grundstück von Bothes läuft, da das Grundstück tiefer liegt. Der Bau- und Wegeausschuss 
wird sich das vor Ort ansehen.  

 
 
5. Betreuung von unter Dreijährigen durch den Kinderschutzbund 

Die qualifizierte Tagespflege von unter Dreijährigen Kindern soll durch den 
Kinderschutzbund Nordfriesland organisiert werden. Für alle Gemeinden im Kirchspiel 
Schwabstedt ist ein Bedarf von 5 Plätzen ermittelt worden.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, wie auch die anderen Kirchspielsgemeinden 
zuvor, vorerst 5 Betreuungsplätze zum 01.08.2010 für die Betreuung von unter Dreijährigen 
durch die Aufnahme in den Bedarfsplan zu beantragen. 
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6. Um-, Erweiterungs- oder Neubau eines Kindergartens in Schwabstedt - 
Sachstandsbericht 
Bürgermeister Petersen berichtet darüber, das die Gemeinde Schwabstedt bestrebt ist, das 
Treenehaus zu halten. Die Kirchspielsgemeinden sprechen sich bisher für einen Neubau an 
der Grundschule in Schwabstedt aus. Im Treenehaus sieht man räumlich nicht genügend 
Platz und müßte daher durch einen Anbau vergrößert werden. Ein Raumprogramm müßte 
erstellt werden. Weiterhin ist zu überlegen, ob das Essen in einer eigenen Küche selbst 
zubereitet werden soll oder ob Essen zu liefern wäre. Es sind Überlegungen anzustellen 
hinsichtlich einer Kinderkrippe.  
Da Schwabstedt jedoch Träger des Kindergartens ist, gestalten sich die Verhandlungen über 
Neubau oder Sanierung Treenehaus schwierig. Nach vorsichtigen Schätzungen liegen die 
Kosten in etwa gleich sowohl bei einem Neubau als auch bei einer Sanierung des 
Treenehauses. Die weitere Entwicklung bleibt abzuwarten. 

 
 
7. Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld - Sachstandsbericht 

Das Kuratorium der Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld hat beschlossen, eine 
Diakoniestation mit Tagespflege einzurichten und zu bauen. Damit sind die Gemeinden des 
Kirchspiels Schwabstedt nicht einverstanden. Die bestehende Diakoniestation in Winnert 
sollte dort belassen werden. Das bestehende Gebäude in Winnert soll zunächst auf seine 
Substanz überprüft werden.  
Hier bleibt ebenfallls die weitere Entwicklung abzuwarten, zumal noch keine Stellungsnahme 
von Seiten der Kirche vorliegt. 
 
 

8. Antrag des DRK Schwabstedt auf Gewährung eines Zuschusses 
Dem Bürgermeister liegt das jährliche Anschreiben des DRK Schwabstedt auf Gewährung 
eines Zuschusses vor. Da die Gemeinde regelmäßig jährlich schon einen Zuschuß von 25 €, 
wie im übrigen an alle Vereine, an den DRK-Ortsverein Schwabstedt überweist, wird eine 
weitere Zahlung eines Zuschusses bei 6-Ja Stimmen und 1 Enthaltung abgelehnt. 
 
 

9. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für das Kinder- und Dorffest am 10.07.2010 
Stefan Lukas bittet um einen Zuschuß für das jährlich stattfindende Kinder- und Dorffest. Da 
die Gemeinde bereits jährlich einen Zuschuß von 25 € für das Dorffest überweist, wird eine 
darüberhinaus gehende Bezuschussung mit 7-Ja Stimmen abgelehnt. 

 
 
10. Auftragserteilung für Graben-Ausbaggerungsarbeiten am Naadöjt/Frowähr 

Der Entwässerungsgraben am Naadöjt/Frowähr soll ausgebaggert, begradigt und ein Sieb 
eingebaut werden. Es liegt ein Angebot der Fa. Gerd Paulsen vor über einen Betrag von 
395,08 €.  
Aufgrund der geringen Auftragssumme beschließt die Gemeindevertretung eine freihändige 
Vergabe der Arbeiten an Gerd Paulsen. Der Beschluß ergeht einstimmig. 

 
 
Bürgermeister Petersen schließt um 21.55 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei allen 
Anwesenden für die gute Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


